

日本新首相 田中角榮

國際人物

默山

日本戰後任首相職位最久的佐藤榮作，六月十七日宣佈辭職，執政的自由民主黨決定於七月五日召開臨時黨大會，選舉自民黨新總裁，事實上也就是決定日本政府的新首相。

按照自民黨總裁選舉規章，是要持田中角榮以對抗福田赳夫，因此形在黨大會召開的十天前，向選舉管理委員會提出候選人，再由自民黨所屬的衆議員二九七人，參議員一三四人各都道府縣的地方代表四七人，即總計四七八人參加投票，候選人得票超過半數，也就是只要得到二四〇票就可當選，如果第一次投票得不到半數，就立即舉行第二次投票，在第一次投票中得票最多的兩位候選人於再次投票後，得票較多者即為當選。

合縱聯橫·穩操勝券

截至六月二十日止，已直接或間接宣佈角逐自民黨總裁的有四人：

即外相福田赳夫、通產大臣田中角榮、前外相大平正芳、前外相三木武夫，本來中曾根康弘也曾表示有意參加角逐，但是他在十九日臨時宣佈退出競選，並表示他所領導的派系，要支



田中角榮

上

崛起農家·立志向

七月五日在自民黨總裁選舉的第一回合投票時，田中獲一五六票，福田一五〇票，大平一〇一票，三木六九票，按規定無人獲過半數票時，由領先兩名候選人再作第二回合之投票，此時大勢已定，福田似已無力挽回，此後大勢已定，福田似已無力挽回，頹勢，結果田中以二八二票對福田的一九〇票，獲選為自民黨總裁，實際上也是日本的新首相。

田中角榮於一九一八年生在新潟縣刈羽郡二田村，現年五十四歲，為戰後最年輕的首相，和被他擊敗的另一強力對手福田相比，田中在自民黨內為少壯派領袖，說起政治淵源，田中在初入政壇之時即追隨佐藤，二十年來從無二志，而福田於一九六二年

「三大角福」；又由於福田與田中的勢力較大，財力雄厚，日本報紙又把總裁選舉稱之謂「角福大戰」。田中與福田同是自民黨的主流派，可是佐藤却早已屬意福田為其繼承人，因此佐藤在上台不久，就讓福田出任自民黨幹事長，後來又轉任大藏大臣，最近改任外相，在許多方面福田都是佐藤政策的執行人，很自然的

田中復與其他四人均竭力爭取黨內名「準、反」主流猛將之力，成四對一之勢，圍攻福田，在競選最後關頭出合縱聯橫之計，安有不穩操勝算之理。田中復與其他四人均竭力爭取黨內名「準、反」主流猛將之力，成四對一之勢，圍攻福田，在競選最後關頭出合縱聯橫之計，安有不穩操勝算之理。

中曾根）和反主流派（三木與大平），與佐藤政策不合，因此所有的攻擊砲口都對準仍走親美路線的福田，田

佐藤競選時，始投門下，雖然說福田曾助佐藤胞兄岸信介一臂之力，但是

一般認為田中才是佐藤的嫡系。

田中的祖父是專門修建神社寺院

的木匠，父親一邊經營農業一邊販賣牛馬。當田中三、四歲時，他的父親

一次購進了五十五匹馬，一時轟動整個村落，當時田中的父親有在北海道月寒經營大牧場的美夢。

實現這個美夢的第一步是從荷蘭輸入三匹乳牛，當時的米價每包約六、七圓，而一匹乳牛的代價則高達一萬五千圓。田中的父親為了聚集巨資，除了賣掉山林土地外，還請鄰居投

晚上則外出工作。

田中一度想加入海軍，希望將來旅途勞頓而相繼病死，投資全部落空。那知三四乳牛運到家門時，因為

築事務所，從事建築營造工作，不久

田中在小學時代，成績非常優良，所長中村應召入伍，田中雖然繼承了

自己的力量，來創造前途。

而且一直是班上的級長，當時的老

師見他資質聰穎，希望他從五年級能告脫離，自行創設共榮建築事務所。

越級去投考中學，可是他的家庭貧困，實在無法繼續求學，因此他率直地告訴老師，打算不再升入高中以減輕家中的經濟負擔。田中從小學卒業後，即進入柏崎的土木派遣所工作，這是他在社會的第一步。柏崎這個地方迅速，到了一九四三年將事務所擴大，尚有大河內正敏子爵經營的腳踏車、為田中土建工業公司，當時因承包在電線等工廠，田中因此機會住進大河韓國的工廠建設工程，田中曾到過韓

內的私宅，一面做書僮，一面自修。

國，翌年日本戰敗投降，田中因名字

賞識而加以不次拔擢重用。一九四八

發音類似女性，遂被誤認為婦女，而

幸運地在第三天就被優先遣送返國。

田中為法務省政務次官，當時田中僅

三十歲，任議員也不過一年的資歷。

田中從經營建築業轉入政界，得力於政治界的大腕唯男提拔，當時大

麻是田中土建公司顧問。當一九四六年元月，盟軍總部頒佈整肅令，各黨派被整肅者共百餘人，大麻亦為其中

在吉田內閣的黃金時代，池田、佐藤派，成為支持佐藤之一大支柱。

學後又得準備功課，所以田中在自傳

之一。同年四月日本舉行戰後首次衆院選舉，由於各黨重要幹部悉被整肅，惟獨田中未受優遇，所以田中在這

四小時。後來他又改變生活方式，白

，無適當人士出來競選，大麻就想起

段時期內頗不得志，一直到吉田時代

佐藤、保利等門生都獲得了重要職位

正則英語學校、錦城商業學校補習，大麻慾念之下而出而競選，可是不幸在

故鄉新潟竟告落選。翌年，日本制定

憲法，在新憲法施行前的大選中，田

中當選了衆議員，當時他只有二十九歲。

一九五七年岸信介組織第一次內閣時，田中被任為郵政大臣，時年方

三十有九。一九六三年池田勇人組織

策劃黨務・功績卓著

第三次內閣時，他更以對黨的優越貢獻而被任為大藏大臣，獲得與政界接觸的機會，也奠定了他這次問鼎首相

著

田中當選衆議員後，最初加入蘆

的有利基礎。一九六四年當佐藤繼

田之後組第一次內閣時，田中留任大

藏大臣，但不久登上了自民黨幹事長

的寶座，運籌帷幄，籌劃黨務，功績

卓著，因而佐藤在其第四屆內閣中

，田中出任該黨選舉部部長，由於早

，終於擊敗福田出掌政權，就時間和